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INSTRUCOES
1. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Nio serd aceite quaiquer outra

folha adicional, incluindo este enunciado.

2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde 4 altenativa escolhida pintando completamente o interior do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim. .
3. A maéquina de leitura 6ptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a lapis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, 4 esferogréfica (de cor azul ou preta).
41, As plantas angiospérmicas distinguem-se das gimnospérmicas pelo facto de as angiospérmicas: ]
A. Possuirem vasos condutores B. Produzirem sementes protegidas pelo fruto
C. Possuirem raiz, caule e folhas D. Produzirem sementes nuas, ndo protegidas pelo fruto
E. Produzirem sementes
G Lineu propds o sistema de nomenclatura binomial para nomear - e facilitar a comunicagio entre os cientistas. Indique s o3 Gue
completa correctamente a lacuna na afirmacio anterior.
A. Asordens B. Os reinos
C. Asclasses D. Asespécies
E. Osfilos
43. Indique o que ¢ INCORRECTO quanto ao processo da fermentagio: o
A. Pade ser utilizado no fabrico do p#o, de medicamentos e de algumas bebidas
B. O diéxido de carbono que ¢ libertado € o responsével pelo crescimento da massa de pao
C. Durante o processo, ocorre a degradagdo da glicose ou a glicélise
D. O processo decorre na presenga do oxigénio, € um processo aerobio
E. Dependendo do organismo que realiza esse processo, pode ocorrer a produgéio de dlcool ]
44, Em relagiio aos organismos microscopicos, ¢ INCORRECTO afirmar que: -
A.  Os virus sido particulas compostas por dcidos nucléicos ¢ proteinas
B. Os virus ndo possuem estrutura celular nem metabolismo proprio
C. O tamanho dos virus é bastante reduzido, menor do que qualquer célula
D. Os virus sdo menores que 0s protozodrios
E. A maioria dos virus tem dimensdes superiores s das bactérias
i Nas células, o reticulo endoplasmitico liso (REL) estd relacionado a fungio de:
A. Secregiio celular B. Respiragio celular C. Produgdo de lipidos
D. Produgdo de energia E. Armazenar proteinas
46. Para a ocorréncia de osmose é necessiario que:
A. As concentragdes de soluto dentro e fora da célula scjam iguais
B. As concentragdes de soluto dentro e fora da célula sejam diferentes
C. Haja ATP disponivel na célula para fornecer energia ao transporte de 4dgua
D. Haja um vactolo no interior da célula no qual o excesso de dgua ¢ acumulado
E. Haja uma parede celuldsica envolvendo a célula, de modo a evitar a sua ruptura
47. | Qual das opgdes abaixo indicadas niio estd relacionada com a mitose?
A.  Produgiio de células idénticas a célula mae
B. Produgiio de células com o mesmo nimero de cromossomas da c¢lula mae
C. Renovagio celular
D. Multiplicagdio celular
E. Formagio de gimetas -
48. Em que fase de divisio celular os cromossomas ficam dispostos na regiio mediana da célula formando a chamada placa equatorial?

A. Interfase B. Intercinese C. Anafase D. Profase E. Metafase
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49, Os centriolos podem ser encontrados nas células eucariontes e tém como fungio originar: =
A. Cilios e Nlagelos B. Ribossomas e cilios
C. Lisossomas e flagelos D. Pseuddpodes e cilios
E. Ribossomas e flagelos
50. Qual dos seguintes processos ocorre exclusivamente na metafase da meiose 1?7
A. Divisdo do centrémero B. Emparelhamento de cromossomas
C. Duplicagdo de cromossomas D. Espiraliza¢do de cromossomas
E. Migrag¢do de cromossomas
51. Porque ¢ que a meiose é considerada um processo de divisio celular reducional?
A.  As células filhas tém a metade do nimero de cromossomas da célula mie
B. As células filhas tém a mesma quantidade ¢ qualidade de cromossomas da célula mie
C.  Ascélulas filhas tém duas vezes mais o niimero de cromossomas da célula mae
D. As células filhas tém trés vezes mais o nimero de cromossomas da célula mie
E. As células filhas tém quatro vezes mais o nimero de cromossomas da célula mae .

52. Comparando os tecidos conjuntivo e muscular, nota-se que uma organela celular, esti presente em maior quantidade nas células
musculares. Este facto deve-se a necessidade de -——--——- que é produzida pela organela , a fim de manterem o metabolismo que ¢
mais acelerado nas células musculares. As lacunas na frase anterior sio correctamente preenchidas pela alinea:

A. Proteinas; reticulo endoplasmidtico liso B. Energia; mitocondrias
C. Glicidos; ribossomas D. Liipidos; aparato de Golgi
E. Enzimas; lisossomas
53. No que respeita a alguns organelos celulares, assinale a afirmacio correcta:
A. O complexo de Golgi ou aparelho de Golgi sintentiza a energia necessaria para a célula
B. A mitocdndria € responsével pela respiragio celular, por isso, ela ndo esta presente nas células vegetais
C.  Uma das fungdes do recticulo endoplasmatico rugoso (RER) ¢ de sintetizar proteinas
D. O ntcleo confere rigidez as células vegetais
E. A unica fungdo do cloroplasto ¢ de armazenar a dgua produzida pela célula

54, A transpiragiio nas plantas é um processo fisiologico que estd relacionado a um outro processo crucial para a manutencio da vida das
plantas. Esse processo é:

A. A frutificagdo B. O florescimento C. A reprodugdo
D. O amrelecimento E. O transporte da seiva bruta

55, As plantas, ao longo de sua histéria evolutiva, niio desenvolveram uma estrutura que seja ao mesmo tempo favorivel i entrada de didéxido
de carbono, essencial i fotossintese e que evite a perda excessiva de 4gua por transpiracio. No entanto, especializacdes minimizam a
perda de sigua e otimizam a captagiio de CO2. Sobre a perda de dgua em plantas terrestres, ¢ INCORRECTO afirmar:

A. A transpiragdo ocorre por meio da cuticula da epiderme, lenticelas e/ou pelo ostiolo dos estomas.
B.  Uma pequena fracgdo de dgua perdida por transpiragio sai através da cuticula e através das lenticelas da casca.
C. Nas plantas vasculares, a maior parte da 4gua perdida pela transpiragio ocorre através dos estomas.
D. A abertura e o fechamento estomdtico controlam a troca gasosa através da superficie da folha.
E. A (nica forma de perda de dgua pelas folhas ¢ a transpiragfo.
56. Com a obstrugiie do xilema, as plantas morrem porque é interrompido: i
A. O fluxo de matéria orgénica da raiz até as folhas
B. O fluxo de dgua das folhas até a raiz
C. O fluxo de agua da raiz até as folhas
D. O fluxo de matéria orgénica das folhas até a raiz.
E. O fluxo de matéria orgénica entre os ramos

57 Utilizando as afirmagdes dadas complete os espagos em branco da seguinte frase. “ A fotossintese ocorre no interior .0
produto primirio da reaccio fotossintética é a glicose. Como a glicose nio pode ser armazenada na célula, ela é transformada e
armazenada na forma de nos o
A.  Das mitocondrias, glicogénio, cloroplastos *

B. Dos cloroplastos, glicogénio, reticulo endoplasmético
C. Dos cloroplastos, glicerol, plastos
D. Dos cloroplastos, amido, leucoplastos
E. Dos cloroplastos, celulose, leucoplastos
58. Num vaso, com ramos de flores ornamentais , foi adicionada dgua contendo um corante vermelho. Passado um tempo, as flores brancas

do vaso passaram a apresentar a cor do corante. Isto demonstra que ocorreu o processo de:

A. Transpiragio

B. Fotossintese
C. Capilaridade
D. Crescimento
E.  Absorgio
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59. Os factores abidticos que afectam a actividade fotossintética sio:
A.  Intensidade luminosa, concentragiio de O; e dgua B. Temperatura, concentragio de CO; e concentragdo de O,
C. Temperatura, intensidade luminosa e concentragio de O, D. Intensidade luminosa, concentragdo de CO; e temperatura
E. Concentragdo de CO2, concentragdo de O2 e intensidade luminosa
60, A abertura ¢ o fecho dos estomas dependem de diversos factores, principalmente luminosidade, concentragio de CO2 e o suprimento
hidrico. A respeito do comportamento dos estomas, assinale a alternativa correcta que completa as lacunas da frase a seguir. “Os
estomas tendem a fechar quando a intensidade luminosa é , ou a concentragio de CO2 no mesdéfilo foliar é . Ao
contririo, eles tendem a abrir quando o suprimento de dgua nas raizes é Hig
A.  Alta- baixa - baixo; B. Baixa-—baixa—alto; C. Baixa—alta—alto; D. Alta—alta—baixo; E. Alta— alta— alto;
61. Grande parte da massa de matéria orginica de uma irvore provém de:
A.  Agua extraida do solo
B.  Carbono absorvido do ar
C.  Oxigénio absorvido do ar
D.  Calcio extraido do solo
E.  Magnésio extraido do solo
62. A explicagiio aceite para a movimentagio da seiva bruta até as folhas é que as moléculas de dgua formam colunas continuas, que sio
puxadas em razio da evaporagiio nas por¢es mais altas do vegetal. Analise as alternativas a seguir e marque aquela que indica 0 nome
correto dessa teoria.
A. Teoria da pressdo negativa da raiz B.  Teoria de Munch
C.  Teoria do fluxo de massa D.  Teoria de adesdo
E. - Teoria da coesao e tensao
63. | Na maturagdo dos frutos tem importincia a hormona:
A. Auxinas B. Giberelinas  C. Citocininas  D. Etileno  E. Acido abscisico.
64, A fotossintese liberta para a atmosfera:
A. O oxigénio proveniente da dgua B. O oxigénio proveniente do gds carbénico ‘
C. O gas carbdnico proveniente da respiragio D. O vapor de dgua absorvido pela luz solar _ ORRT.T
E. O gés carbonico ¢ o oxigénio provenientes da respiragio ’ j
|
65. Macronutrientes sio os elementos minerais que as plantas necessitam em maiores quantidades para o seu desenvolvimento saudivel. Os |
principais macronutrientes sio:
A, Argilae célcio B.  Areiaezinco C.  Areia e magnésio
D.  Areia e litio E. _ Nitrogénio, fésforo e potassio (N, P, K)
66. Nos vegetais, os tecidos permanentes que tém fungiio de sustentagio sio:
A.  Parénquimas lacunoso B. Colénquima e esclerénquima C. Meristemas secundarios
D. Tecidos liberinos E. Meristemas apicais
67. | Que nome se d4 as glindulas que produzem uma secregiio, na boca, contendo um enzima que é capaz de degradar o amido?
A.  Lipases B.  Salivares C.  Amigdalas D.  Bucais E.  Amidases
68. O sistema sensorial que controla a posigiio do nosso corpo, de modo a mantermos a nossa postura e o nosso equilibrio ¢ désignado por
sistema:
A.  Sanguineo B.  Acistico C.  Hormonal
D.  Vestibular- E.  Timpénico
69. Indique a alternativa que apresenta uma afirmag¢io INCORRECTA.
A. O estbmago produz o dcido cloridrico e a pepsina
B. A pepsina ¢ uma enzima digestiva libertada em forma inactiva
C. O HCI transforma pepsinogénio na forma activa, a pepsina.
D. A pepsina actua na degradagdo de proteinas 1
E. Asalternativas A, B, C, e D sdo incorrectas
70. | Indique a afirmagio correcta.

A. O metabolismo compreende o anabolismo e o catabolismo

B. O catabolismo é um conjunto de processos de sintese de nutrientes

C. O anabolismo ¢ um conjunto de processos de degradagfio de nutrientes
D. O catabolismo € realizado sem a intervencdo de enzimas

E. No processo metabdlico ndo ¢ importante a intervengio de enzimas
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A pele é 0 maior orgao sensorial no Homem. Muitos receptores sensoriais da pele sio terminagdes nervosas livres, outras associam-se a

Tk
foliculos de pélos que siio estimulados e ainda, hi na pele terminagdes nervesas associadas a tecido conjuntivo formando os
mecanorreceptores. Sao mecanorreceptores de tacto e de dor, respectivamente:
A. Corpusculos de Meissner ¢ de Pacini B, Corpuisculos de Pacini e de Meissner C. Corpusculos de Pacini e de Merkel
D. Corpusculos de Merkel e de Pacini E. Corpusculos de Meissner ¢ de Merkel
72 Os aminodcidos que os animais niio conseguem sintetizar por si proprios sio designados por aminoacidos:
A. Nio essenciais B. Essenciais C. Desiguais
D. Parciais E. Evidenciados
73. Um organismo pluricelular deve ser capaz de transportar, de forma eficiente e rapida, um conjunto de informagdes para todas as células
que fazem parte do seu corpo. Que sistemas estiio directamente envolvidos nesse processo de sinalizagio?
A. Nervoso, respiratério e circulatdrio B. Nervoso, hormonal e circulatorio
C. Respiratdrio, digestivo e locomotor D. Respiratério, hormonal ¢ locomotor
E. Respiratorio, excretor ¢ digestivo
74, A lactose é presente no leite e pertence ao grupo de carbohidratos. Sendo carbohidrato, a lactose é:
A. Um enzima B. Uma fonte de energia C. Um catalizador
D. Um aminoécido E. Uma proteina
75. Qual dos tecidos abaixo indicados, é o responsivel pelo revestimento e protec¢io do corpo humano?
A. Cartilaginoso B. Conjuntivo C. Nervoso
D. Muscular E. Epitelial
76. A baixa libertagio da hormona antidiurética pela_ I provoca uma diminui¢io da reabsorgio de dgua nos __ Il e
consequentemente, eliminacio de 111 volume de urina.
Na frase acima, as lacunas I, I e I1I podem ser preenchidas correcta e, respectivamente, por:
A. Hipdfise, tibulos renais e grande
B. Hipdfise, tibulos renais ¢ pequeno
C. Tirdide, nefronios e grande
D. Tirbide, nefronios ¢ pequeno
L. Suprarrenal, nefrénios e grande
0 O momento do exame de admissio, sem divida, causa nos candidatos uma mistura de sensagdes como prazer, por estar proxima a tio
sonhada universidade; emogio, por vivenciar uma grande escolha, ¢ medo de cometer um equivoco ao responder as questoes. Essas
sensagdes estimulam o sistema nervoso, ocasionando taquicardia e aumento da frequéncia respiratéria. Assinale a alternativa que
apresenta a glindula que foi estimulada e o hormona produzido como consequéncia das sensagdes citadas acima.
A.  Suprarrenal e adrenalina B.  Tiredide e calcitonina
C.  Tirebide e adrenalina D.  Hipofise e adrenalina
E.  Pineal ¢ melatonina
78. O impulso nervoso ¢ transmitido de uma célula a outra através de:
A. Cromatideos B. Sinapses C. estimulos nervosos
D. Flagelos E. Glanglios nervosos
79, Indique o que ¢ INCORRECTO em relagiio ao duodeno:
A.  Recebe o suco biliar e o suco pancredtico B. E onde ocorre a maior parte da digestdo
C. Faz parte do intestino delgado D. FE inactivo, serve apenas como um tubo de passagem
E. Recebe o quimo depois de passar pelo piloro de alimentos
80. Quais das seguintes NAO siio fungdes dos ossos?

A. Sustentagdo do corpo B. Inser¢do de misculos
C. Transmissdo de impulsos nervosos D. Protecgdo de Orgos internos

E. Produgdo de hemécias e leucocitos




